I. megoldas. Jeloljiik a tetraéder cstucsait A B, C, D-vel, magassagvonalainak hosszat ma, mp, mg, mp-vel, a
megfelel6 lapok teriiletét T4, Tp, Tc, Tp-vel, a tetraéder térfogatat V-vel, beirt gdmbjének sugarat p-val, a levagott
kis tetraéderekbe irhaté gombok sugarat pedig rendre pa, pB, pc, pp-vel.

1. dbra

A levagott kis tetraéderek hasonloak az eredeti tetraéderhez (1. dbra), mivel a parhuzamos szelGk tétele szerint
a két tetraéder kozos csicsabol torténd megfelel aranya kozéppontos nagyitds a kis tetraédert atviszi a nagyba.
Ezért a tetraéderekben a megfelels szakaszok ardnya megegyezik. A kis tetraéderek kozos csticshoz tartozd magassaga
megegyezik a nagy tetraéder megfelel6 magassaganak és a beirt gomb atmérGjének kiilonbségével. A magassagok és a
beirt gomb sugaranak aranyat felirva:
p_A_mA—2p p_B_mB—2p p_c_mc—2p p_D_mD—Qp
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P ma P mp p me P mp
Ezeket rendezve és 6sszeadva kapjuk, hogy:
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(1) pA+pE+pc+pp =4p =207 (—— + — + — + —).
ma mp mc mp

Tudjuk, hogy a tetraéder térfogatara fennall, hogy
3V:TA-mA:TB~mB:TC-mc:TD-mD.

Ebbdl
1 1 1 1 _TA+TB+T0+TD

mas mpB Mg  Mp 3V
Ezt (1)-be helyettesitve:

Ta+Tp+To+T
(2) PA+PB+PC+PD:4P_2P'p(A B3V o+ 1),

e

2. abra

Ha O a tetraéder beirt gombjének a kézéppontja, akkor az OABC tetraéder O-hoz tartozd6 magassaga p (2. dbra),

T
ezért a térfogata ?Ap. A négy darab ilyen tipusta egyenlGséget tsszeadva kapjuk, hogy 3V = pTy + pTs + pTc + pThp-

Ezt (2)-be helyettesitve:
pA+pB+pc+pp =4p—2p=2p.



A feladatban szerepls értékekkel
1
p= 5(9 + 12+ 36 + 39) = 48 egység,.

Meg kell még vizsgalnunk, vajon létezik-e olyan tetraéder, amelynél a levagott kis tetraéderekbe irhaté gémbok
sugarai 9, 12, 36, és 39 egység. Megmutathatd, hogy az a tetraéder, amelynek van harom, egymaésra paronként mersleges
(k6z0s csucsbol indulo) éle, és ezek hossza rendre 128, 384 és 512 egység, éppen ilyen.

II. megoldas. Hasznaljuk az 1. megoldas jeloléseit, tovabba jeloljiik az eredeti tetraéderhez hozzairt gdémbok
sugarait rendre pq, Pp, Pc, Pa-vel.
Ismert, (lasd pl. Geometriai feladatok gytdjteménye L., 2006/a feladat), hogy ekkor:

2 1 1 1 1
(3) - ey
P Pa Po Pe Pd

A levagott tetraéderek hozzairt gombje éppen az eredeti tetraéder beirt gombje, ezért az I. megoldasban belatott

hasonléség miatt:
PA_P PB_P po_ P pD_ P

P pa P PP pe P pd
Ezekb6l pa, pb, pe és pa-t kifejezve, majd (3)-ba helyettesitve kapjuk, hogy:

2 _patpstpctrep
P p? ’

AZAZ
p:PA+pB+Pc+PD

2

9+ 12+ 36 + 39

2
Kassai Lordnt (Bp., Fazekas M. Gyak. Gimn., L. o. t.) dolgozata alapjan

Esetiinkben tehat a beirt gémb sugara = 48 egység.



